

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO I.—NÚM. 38
Madrid, 7 de Diciembre de 1897.

Por do más pecado habían

Los periódicos conservadores y cosa rara, alguno que milita en el campo republicano, piden con insistencia que el Gobierno convoque al Parlamento.

Ni dicen para qué ni qué influencia podría tener en la marcha de los acontecimientos presentes ó futuros que unos cuantos ebullidores que deben su acta al encasillado del Sr. Cos-Gayón se reúnan en el salón de sesiones para oír á Sagasta explicar el curso de sus crónicas catarros, ó á Puigcerver lamentarse de que no hay una peseta ni de donde venga, porque las que habla se las llevó Navarro Reverter para invertirlas sabe Dios en qué.

Diffícilmente podremos creer que este inmoderado deseo de que las Cortes conservadoras reanuden sus tareas esté motivado por el gusto de oír al Sr. Moret explicar eso de la autonomía, ó al ministro de la Guerra dar detalles más ó menos edificantes de la llamada cuestión militar.

Y como no sea algo de esto, no comprendemos que haya nadie, con sentido común, capaz de querer se dé el espectáculo de unas Cortes que si cuando funcionaban como producto ministerial y legislaban de vez en cuando eran abofeteadas en la persona de uno de sus miembros, ahora que no habrían de legislar ni de hacer nada tendrían, necesariamente, que desempeñar un papel mil veces deseado y vergonzoso.

Comprendemos que alguno de esos yerros, elevados repentinamente al alto cargo legislador, y que aún no han tenido ocasión de pronunciar con robusta voz los monosílabos de reglamento, deseó no perder la oportunidad de lucir sus cualidades oratorias ó sus bellas prendas personales; pero, fuera de estos entes, ¿quién puede querer con fundamento la reapertura de las Cámaras conservadoras?

Los mismos periódicos que defienden esto lo hacen basándose en el precepto constitucional, como si este precepto no fuese susceptible de interpretarse á gusto del consumidor, es decir, de los que mandan.

Pero tiene hasta su poquito de gracia que los conservadores pidan, en nombre de la autoridad de la ley y del régimen parlamentario, que no continúe la clausura del Parlamento. Ellos, que han gobernado siempre sin el concurso de las Cortes; que á espaldas de ellas han adoptado las más graves determinaciones y ejecutado los actos más graves para los intereses de la nación; ellos, que han dispuesto de la fortuna pública sin tomarse el trabajo de dar cuenta á nadie, y consumiendo, no sólo los recursos votados por las Cortes, sino otros que tenían aplicación en futuros presupuestos, aparentan escandalizarse de un modo hipócrita.

Se ven castigados por do más pecado habían: por su desenfado, por su cinismo, por su prostitución del sistema parlamentario. Nadie como ellos ha contribuido tanto á que las Cortes españolas sean una cosa sin nombre, un poder nullo, sin autoridad, sin influencia y sin brillo en la política del país. Ni éstas ni las futuras Cortes servirán para nada como no sea para continuar la farsa del sistema. Ni éstas ni las que le sucedan, mientras no cambien los organismos esenciales de la nación, serán otra cosa que un Congreso compuesto de señores que abandonan sus cargos oficiales, retribuidos por la nación, para tomar parte en los espectáculos organizados por el Gobierno, y de hijos y parientes de los caciques políticos, que hacen de la sagrada investidura del legislador el primer pedáneo de la escala que conduce á los más altos puestos de la Administración ó del Gobierno.

Y si hay algunos que no son lo uno ni lo otro; si entre esos diputados que nombra el ministro de la Gobernación, como pudiera nombrar los porteros de sus oficinas, figuran hombres respetables por su talento y por su abolengo popular, lejos de dar el prestigio de su nombre y el brillo de su talento autoridad á la Representación nacional, sólo consiguen, por el contrario, hacer más visible la prostitución de las Cortes y el rebajamiento del sistema.

No es posible, por otra parte, ver con indiferencia el resultado que da en otras naciones, bastante más adelantadas en costumbres públicas que nosotros, el parlamentarismo, y así se explica la indiferencia con que la opinión del país asiste á las funciones del Congreso ó del Senado, y el regocijo con que acude á presenciar alguna de esas sesiones movidas, esperanzada, quizá, de que se produzca algún incidente escandaloso, único condimento á propósito para que el pueblo se decida á probar el insipido manjar parlamentario.

Bien está el país sin las Cortes conservadoras, y bien se estará, igualmente, sin las fusionistas, porque no vemos que haya motivo alguno para que no pueda decirse de ellas lo que Sagasta dijo de las conservadoras: «Desdichadas antes que nacidas.»

De cualquier modo, no es en el Parlamento donde habrá de pronunciarse la palabra mágica que habrá de hacer bajar del Aventino al pueblo y elevarlo á las alturas del Capitolio. Ni es desde allí desde donde se habrá de mostrar á ninguno de los que malversan la fortuna pública y explotan la paciencia del país y pisotean el derecho y la justicia la distancia que media desde el Capitolio á la roca Tarpeya, es decir, desde el poder al presidio.

El Mensaje de Mac-Kinley.

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

Lo que se recomienda en el Mensaje. Nueva York 6.—Un despacho de Washington que publica The New York Herald, dice que el Congreso aprobará indubitable-

te el Mensaje de Mac-Kinley, en el cual se recomienda la necesidad de dejar á España toda la latitud posible para el establecimiento del régimen autonómico en la isla de Cuba.

El discurso del presidente. Nueva York 6 (vía cable Vigo).—El tono de los párrafos del discurso del presidente Mac-Kinley ante el Congreso, que se refieren á la cuestión cubana, es en extremo amistoso y cortés para España.

Consigna que en estos instantes el reconocimiento de los derechos de beligerancia á los cubanos insurrectos sería inadmisibles en absoluto, tanto como imprudente, pues aguarda resultados excelentes de la nueva política planteada por el actual ministerio español.—F.

RUMOR DESMENTIDO

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

El vapor «Schiaffino». Argel 6.—No se han confirmado los alarmantes rumores que circularon ayer suponiendo que se había perdido el vapor Schiaffino.

Este ha sido encontrado la noche anterior junto al cabo Djinet, con toda su tripulación á bordo.—F.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Eusebio Blasco.

Madrid.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: ¡A que no adivina usted lo que se me ocurrió después de leer su Crónica publicada en El Liberal de ayer!

No le adivina, ¿verdad? Pues lo que se me ocurrió fué eso: D. Eusebio tiene cosas buenas. Lo cual quiere decir que tiene usted cosas malas.

Yo sé que, además de lo dicho, ha tenido su edad de oro, y no lo sé por haber visto brotar el precioso metal de su cerebro privilegiado, sino por haber leído que usted luchó como bueno y por lo bueno allí cuando dió los primeros saludos á las letras.

De lo que no estoy enterado es de lo que pasó después, ya que al saludarlas yo vi cómo letras de molde decían que usted volvió á sus buenos tiempos. Si esto es verdad, y celebrarla mucho que lo fuera, ha tenido usted dos tiempos buenos, cosa rara en verdad, y más hoy que son todos tan pésimos.

Cosas malas he dicho, y casi me arrepiento de haberlo escrito, porque tengo para mí que lo peor de usted es la edad, y á los hombres de la suya no pueden pedírseles las ideas que hemos de dar los de la nuestra. Gracias que su cerebro sostenga las que sostenía cuando usted vió por tercera vez su nombre impreso.

Tiene cada época su ambiente científico, su ambiente artístico, su ambiente intelectual, su ambiente que no es francés ni ruso ni español, es ambiente y nada más. Y esta cualidad la tiene nuestra época en mayor grandezza, porque el saber del mundo entero está á merced del que puede hacerse con un Diccionario enciclopédico y el sentir de todo el mundo se halla encima de las mesas de lectura de nuestros Ateneos.

Lo que ocurre es que hay ciudades y naciones que enseñan y ciudades y naciones que aprenden, como hay individuos que están en condiciones de aprender y otros que las reúnen para enseñar. Pero ni una idea es exclusiva de un pueblo, ni una obra literaria es exclusivamente nacional.

Si yo desde Lisboa ó desde Madrid puedo leer y leer lo que escribe Tolstói, lo que escribe Spencer, lo que escribe Zola y lo que escribe Galdós, ¿cómo pueden ser mis ideas exclusivamente nacionales, ni siquiera exclusivamente mías? Si nosotros, los jóvenes, leemos al autor de Un enemigo del pueblo y al autor de Los tejedores, al mismo tiempo que leemos á Sellés y á Echegaray, ¿cómo producir un arte genuinamente español? No es posible, y hasta estoy por decir que no es conveniente.

El arte no es sólo sentimiento ni pensamiento sólo. Las pasiones, las ideas, aquellas pasiones y aquellas ideas causa de las más hermosas obras del arte, la esencia de la vida, la vida, se alberga en el corazón del hombre y en su cerebro. Ni poseen la exclusividad los españoles, ni para sentirlos ha de nacerse en determinado sitio. Obedece á una ley general nuestra ley orgánica, y los detalles jamás han producido obras de mérito ni pueden basarse en ellos.

Que en el espíritu del que produce y en el del que compra obras ó va al teatro influye el clima, es cierto; pero hoy con la misma facilidad que las ideas del Norte van al Sur, los hombres del Sur van al Norte.

No se puede localizar la idea ni el gusto, hoy que apenas se localiza el clima.

Alabo, pues, el gusto que tiene Palencia de darnos á conocer las obras que producen los hombres del Norte, como desapruebo el de aquellos intelectos parisienses que crean que la primera cualidad que han de tener las obras para ser buenas es que sean hechas por un francés.

Lo que precisa averiguar es si lo que buscamos fuera de casa lo tenemos dentro, y si padecemos la manía de creer mejor lo de los demás que lo nuestro.

Tanto como estoy en contra de usted cuando aboga por el teatro exclusivamente español, estoy en pro cuando censura á los empresarios que no admiten las obras de los noéfitos. Con seguridad que procedan así por creer que no serán del agrado del público; pero éste no puede decir si ó no si no se le consulta, y aquí está la falta.

Batallas livio al romancillo antes de conseguir el premio antes de conseguir el premio de teatro; pero ¿cómo medir nuestras fuerzas si se nos cierran las puertas del teatro?

Lo malo consiste en que el empresario haya de exporner capital para poner á prueba nuestros méritos y el gusto de los que concurren al teatro.

Y si nosotros, que somos amigos de lo natural humano y positivo, no reconocemos el derecho que tienen ciertos empresarios de ser humanos naturales y positivistas, no sé quién va á respetarlo.

Entre una obra conocida que tuvo éxito ó una obra desconocida de un maestro, y una producción de quien sólo es conocido en la casa de huéspedes, la elección no es dudosa ni del todo censurable.

Séame permitido decir, en descargo de los empresarios, que muy pocos se han hecho ricos como tales, y en descargo mío, que no se me ha rehusado aún ninguna dramática.

Por lo demás, Sr. Blasco, gústame volver a tomar nuestra defensa, que es defender lo justo, y espero que no será la última.

Por si acaso, no sea usted tan español, que el arte no reconoce fronteras, como las pasiones no entienden de castas.

De usted, amigo y servidor,

Federico Urales.

NO ES CIERTO

Han dado algunos federales, los disidentes de su última Asamblea, y dicho está con esto que nos referimos á los que siguieron la conducta del Sr. Pi y Margall, en achacar á los progresistas culpas que rechazamos porque constituyen un cargo calumnioso.

La Federación, semanario de Alicante, concreta la falsa imputación; y dice: «Aquella disidencia (la federal) fomentada por progresistas revolucionarios, dispuestos en aquella ocasión á sumar y sumar á los propios sus fines de retraimiento y antilegalidad, puso de manifiesto y señaló bien elocuentemente cuán equivocados se hallaban y cuán imprudentes fueron los que rasgaron la envidiada unidad del gran partido federal español.»

Si esto no es hablar por hablar, es hablar por el solo gusto de mentir.

No basta decir las cosas: es preciso probarlas.

El partido progresista jamás ha fomentado la discordia entre los grupos republicanos.

Bien al contrario, comadre fecunda, de su seno han salido distintas agrupaciones, si bien no tiene motivo para estar orgullosa de tales engendros.

La división de los federales tiene una causa fundamental: la de que hay unos cuantos federales que quieren traer la República, y otros que la esperan como á los reyes magos.

Y hay otra causa accidental: la de que el jefe, el maestro, el símbolo de la prudencia, el verbo de la democracia federalista, arrojó y escarmentó á la más alta representación de su partido, descañonándola cuando le fué adversa y desconociendo su autoridad legítima.

Si el Sr. Pi, en vez de jefe de un partido, hubiese sido jefe de Estado, hubiese disuelto aquella asamblea por un ukase dictado ab irato.

Los federales que no esperan sentados á que venga la República y que tienen en tanto su dignidad de hombres como sus convicciones de políticos, no necesitan estímulos de nadie para proceder, como lo hicieron, con entereza y pundonor.

Los que aman á los hombres más que á las ideas, esos pueden escribir como La Federación, de Alicante: glosas ridiculas de los artículos con que el Sr. Pi atiza la discordia entre sus correligionarios y convierte en odios personales lo que son, en puridad, meras diferencias accidentales.

REVISIÓN DE CAUSA

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

No olvidamos nuestro propósito de hacer luz, toda la posible, en la iniquidad del proceso de los anarquistas de Barcelona.

Cuando los datos que hemos reunido y estamos coordinando sean públicos, España entera lanzará un alarido de indignación y de horror.

Por hoy nos limitamos á publicar una carta que hemos recibido ayer de algunos sentenciados á presidio en el mismo proceso de los Cambios Nuevos.

Entre los que firman concurren las siguientes circunstancias:

Juan Torrents, joven de compleción delicada y enfermizo, fué apaleado.

Juan Bautista Ollé, fué atormentado.

Francisco Callis sufrió horribles tormentos, de los que conserva huellas indelebles.

Sebastián Saná, sometido á bárbaros y repugnantes tormentos, de los que conserva hondas cicatrices. Este sentenciado, cuando los jesuitas fueron á tratar de convertirle, se presentó ante ellos, y dejando caer de pronto su ropa, les mostró sus órganos sexuales chorreando sangre, medio desgarrados por la bestial torsión á que los sometiera el teniente Portas. Los santos varones velaron la espalda y se ausentaron sin pronunciar palabra.

Ahora véase la carta:

«Sr. Director de El Progreso.

Muy señor nuestro: Suplicamos á usted la inserción de las siguientes líneas en su digno periódico, de lo que le quedará agradecidos por tan señalado favor.—Los firmantes.

«Hombres justicieros, oid!»

«Hoy yo dictado sentencia condenatoria en el proceso seguido por la explosión de un petardo en el Fomento del Trabajo Nacional el 1 de Septiembre de 1886, impondiendo la de cadena perpetua á Francisco Callis y absolviendo á Manuel Enrique.

Los dos fueron acusados por el torturado y fusilado Thomas Aseheri, á quien se volvió á los tormentos cuando se rectificaba de sus falsas declaraciones—como hizo constar un testigo ante el tribunal civil—; y luego se sometió á tormentos inquisitoriales á Francisco Callis para hacerle firmar la declaración que se le presentó, escrita y preparada de antemano, en la que se le hacía responsable del atentado del Fomento.

Ante el tribunal civil declaró Callis la manía como se había logrado hacerle firmar tal delito, y declaró su inocencia y la de Enrique, que con él se complicaba. El juez civil escribió en las declaraciones que la confesión de Callis no fué prestada espontáneamente, y se le devolvió en el penal del Peñón de la Gromera hasta el tiempo justo de llegar á Barcelona y celebrarse el juicio oral de su proceso, sin darle tiempo á buscar las pruebas de descargo que para el caso necesitaba.

Lo único que pudo alcanzar, porque lo reclamó la defensa, fueron los testigos de los tormentos que se ejecutaron en el castillo de Montjuich, pero nada más que pudiese probar su inocencia en el crimen que se le imputa, á pesar de haberlo reclamado en tiempo oportuno. Al final de su tarea este tribunal condenó á Callis y absolvió á Enrique, como si los dos no fuesen víctimas de la misma y mala acusación.

Jamás se ha puesto tan en evidencia el valor que se concede á la calumnia arrancada por la tortura ni la impunidad con que se obra restableciendo la inquisición en la edad moderna. Toda la sangre derramada en aras de la libertad humana por nuestros antepasados se declara esteril ante la voluntad de la razón moderna.

Ante el tribunal civil—igualmente que ante el tribunal militar—se ha denunciado la existencia de tormentos horribles, que por sí solos se bastan y sobran para anular un proceso, apoyándose en los Códigos de justicia por que se rigen estos tribunales, y sin embargo se condena á los torturados y ni tan sólo se dirige un velado reproche á los inquisidores.

Bien es verdad que estos inquisidores han negado, vacilando, la existencia de los tormentos y hasta la del calabozo cero, donde se infligían, además de otros sitios; pero también es verdad que el tribunal negó el careo reclamado por el acusado y la defensa para probar su veracidad.

Ante este tribunal declaró el juez militar señor Marzo que Callis no tenía huellas de tormento cuando estaba en su poder, y, sin embargo, en el sumario del proceso de Montjuich hace constar este juez militar que Callis tiene

una cicatriz en la frente. Esta contradicción de un señor juez fué muy notada, y Callis y su defensa reclamaron una inspección facultativa para mostrar las que tenía en su rostro y cuerpo en abundancia, que también los fué negada por el tribunal.

El tribunal hizo concebir esperanza de recta justicia á Callis, clamando su exaltación cuando se disponía á defenderse, y encargándole el mutismo sobre los tormentos, y á última hora viene una sentencia que era lo que menos se podía esperar por lo injusto.

Ahora el teniente Portas se creará autorizado en su frase de si le mereces aquí, con un pliego de papel pago, dirigiéndose á sus víctimas sometidas á tormentos; y fabricó los veinticinco criminales del proceso de Montjuich; y el juez militar Sr. Marzo, cuando decía: dentro de un año los autos de fe se harán públicos y quedará establecido de hecho el Tribunal de la Santa Inquisición en España.

El tribunal civil lo ha demostrado. Sólo queda ahora el recurso de casación ante el Tribunal Supremo; pero esto no es más que una esperanza que se desvanecerá ante la cruel realidad, como nos sucedió en el proceso de Montjuich.

Si no fuera porque nos haríamos responsables de las hazas de los nuevos inquisidores, que se repetirán sin duda, echando un mayor padrón de ignominia sobre el nombre de España, y siendo vergüenza de la gente que lo ha aprobado con su silencio, pediríamos á la humanidad civilizada les absolviera de la sentencia moral que sobre ellos ha caído por haber negado sus actos y negar la utilidad de sus personas; por consecuencia, haciéndose más dignos de compasión que de odio; pero como sea que los hechos nos demuestran que los más cobardes son á su vez los más crueles, cuando pueden esbarbar en sus indefensas víctimas y pueden costar con la impunidad que se les ha concedido, por esto no nos cansaremos nunca de ponerlos en evidencia ante la humanidad civilizada y ante los hombres de rectos y nobles sentimientos.

Juzgado hombres que amáis un ideal de perfección, pensad que todos nosotros somos víctimas por nuestras libérrimas ideas, y no de un crimen como tan desdichadamente se nos quiere atribuir: pero juzgad con el criterio del hombre honrado, nunca con el de la justicia administrativa.

Día vendrá que la humanidad nos hará justicia, y caerá sobre nuestros verdugos la execración más terrible y el baldón más negro.

¡Salud, hombres liberales! Que nuestra injusta suerte no turbe vuestro adelanto hacia el progreso humano, es nuestro deseo.

Carcel de Barcelona 3 de Diciembre de 1897. —Juan Torrents.—Juan Casanovas.—Francisco Callis.—Juan Bautista Ollé.—Sebastián Saná.—Francisco Lis.—Lorenzo Serra.—Jaime Vilella.—Antonio Cepruelo.

BARCELONA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Dos asfixiados.—Un incendio.—La fiesta de los artilleros.

Barcelona 6 (4,27 tarde).—En la estación del ferrocarril de Tarrasa han perecido asfixiados un maquinista y un fogonero que debían salir en el primer tren, los cuales encendieron un brasero en un vagón, encerrándose para resguardarse del frío.

Un incendio ha destruido una casa de campo en la carretera de Post.

Los cuerpos de Artillería han celebrado la fiesta de su patrona, oyendo misa en Santa María del Mar.

Después se distribuyó un rancho extraordinario.—M.

En una casa de campo de San Martín de Provensals se ha suicidado un sujeto, el cual fué despedido de dicha casa por sostener relaciones amorosas con la hija del dueño de la finca.—M.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Pétrola (Alicante) quiso suicidarse Adrián García López, y al efecto se disparó un tiro de revólver en la cabeza y se inflirieron varias heridas, no consiguiendo su intento á pesar de ello, aunque quedó en estado grave.

Dos herreros de Grimes se desafiaron á ver quién resistía más tiempo manejando una pesada maza; Antonio Molleda, que era uno de ellos, venció, pero al dejar el trabajo cayó al suelo víctima de un accidente y falleció á poco.

En Allariz (Pontevedra), un obrero llamado Dámaso González, que se ocupaba en las obras de desmonte para la edificación de una casa, tuvo la mala fortuna de que se desplomase parte del terreno, pareciendo sepultado.

El tren que anteañoche llegó á Málaga, á la entrada de la estación de Casariche, arrolló á una mujer, que falleció á los breves momentos.

En Tarazona de la Mancha se hallaban varios chicos jugando con una cuba llena de arena.

Dos de ellos tuvieron la desgracia de caer al suelo y que la cuba pasara por encima de ellos, resultando uno muerto y el otro con graves heridas.

En Calvelo (Orense) ha sido herido de una tremenda puñalada en el vientre el soldado del ejército de Filipinas con licencia temporal Juan Cid.

La situación del herido es gravísima.

Dos sujetos, uno de los cuales para caminar tenía que valerse de muletas, rieron en una barraca de busureros que se halla situada en la calle del Paralal, de Barcelona.

El cojo arremetió contra su rival armado de una de las muletas, y á su vez el agradió esgrimiendo un puñal. Mas el primero pudo apoderarse del arma, y con ella inflirió á su contrincante una terrible puñalada que le dejó sin esperanzas de vida.

A un individuo que pasaba por debajo de una casa en construcción, en Menarosa, le pilló un grueso tablón desprendido del andamio, dándole en la cabeza y dejándole muerto, con la masa encefálica fuera de la cavidad craneana.

En la Alameda de Hércules (Sevilla) rieron dos cocheros llamados Manuel Durán y Emilio Melero, recibiendo el primero una puñalada que le dejó sin vida.

Julia Ramirez dió tan fuerte paliza á su hijastra María Fuentes, en Bazógin, que la infeliz niña falleció á las tres horas de realizado el brutal hecho.

En Torrejón de Ardeoz un lobo ha devorado un pobre niño que su madre había dejado en un chozo de pastores mientras iba á lavar ropas á un arroyo próximo.

NOTA DEL DIA

ANIVERSARIO

Hoy hace un año que murió casualmente Antonio Maceo.

Maceo era un hombre enérgico, alma de la insurrección cubana, campeón de la libertad de un pueblo, espíritu tenaz, soldado bizarro como pocos. Su figura recuerda la de tantos como pelearon por defender de invasiones un pedazo de tierra.

La guerra de Cuba es idéntica á la del año 8, con la diferencia, nótese, de que España con franceses no sería la España desdichada de hoy, y Cuba con españoles continuaría siendo una cueva... de empleados.

Calificar de criminales y bandidos á un puñado de hombres que combate como puede un ejército fuerte, bien armado, caliente, sencillamente llamar bandidos y criminales á los hombres de la Independencia española que asesinaban franceses sueltos, los emborrachaban para tirarlos ébrios en los pozos, halar ante las grandes masas de ejército, y no hacían saltar los trenes porque no había dinamita ni trenes.

Una de nuestras cosas es la falta de lógica. Llamamos «cerdos» á los yankees, que tienen con un «comfort» del que aquí no tenemos idea, y en cambio nosotros, los españoles, pasamos en Europa, con razón, por los más desatinados, toscos y groseros.

Además, echar á un pueblo en cara que se decida á tal ó cual industria, la tocina ó... lo que sea; echarle en cara que trabaja, es dar á entender que el imputador es un vago ó que vive en los tiempos en que el rey Carlos III creyó necesario declarar, en pragmática célebre, que no hay profesión alguna deshonrosa y que sólo la vagancia enriquece.

Si ellos son cerdos porque tienen grandes mataderos y exportan la carne de ese bruto, ¿no seremos nosotros cerdos porque poseemos dilatadas riñas y comerciamos con el vino?

Y entre cerdos y borrachos... pata.

Esto.

LA POLÍTICA EN AUSTRIA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Debates importantes.

Vienna 6.—Mañana continuará en la delegación austriaca los debates referidos á la intervención que las tropas han tenido durante las últimas revueltas de Gratz, Praga y otras ciudades.

El partido de los jóvenes tachos censura duramente al Gobierno por la intervención del ejército en dichos sucesos.

Otros oradores sostienen que el Gobierno ha obrado como debía en esta cuestión.—F.

Tranquilidad.

Vienna 6.—No hay noticia de que se haya turbado el orden en parte alguna.

Se teme, sin embargo, que se reproduzcan los disturbios, porque se advierte aún bastante efervescencia en Praga, Braunau Pilsen y Tabor.—F.

Contra los israelitas.

Bucharest 6.—En esta población se produjo anoche un verdadero tumulto con motivo de celebrarse un meeting antisemita. Numerosos estudiantes procedieron á vías de hecho contra los israelitas, maltratando á muchos de ellos y haciendo necesaria la intervención de la policía, la cual hubo de operar unas cien detenciones.—F.

Aspecto ordinario.

Praga 6.—La población ha recobrado su aspecto ordinario.

Las escuelas han vuelto á abrirse. Todavía no se aplicado en ningún caso la ley marcial.—F.

DEPORTADOS FILIPINOS

Con motivo de la autonomía se ha concedido amnistía á los deportados cubanos.

Nos parece bien: aplaudimos que esos hombres vuelvan por fin á su patria. Allí estarán mejor que aquí desde luego, y tendrán lo que no tiene precio ni es tolerable que á nadie se le quite: la libertad.

Pero lo que se hace con unos, ¿por qué no se hace con otros? Es decir, ¿por qué no se concede la misma gracia á los deportados filipinos?

No hay motivo ninguno para que estos últimos continúen en sus prisiones de Chafarinas, Ceuta, Figueras, Fernando Pó, etc.

Ya que el Gobierno ha dado muestras de tolerancia libertadora á los cubanos, lleve su generosidad, ó lo que sea, hasta mantener á sus casas á los filipinos.

Nosotros se lo agradeceremos en nombre de las justicias, y ellos también.

ACTUALIDAD

CONFLICTO ARREGLADO



EXTRACTO DE LA PRENSA

La Correspondencia de España. Entiendo, y con justicia razón, que es un crimen la continuación de la guerra en Cuba; que ésta no se hace contra España, sino contra los mismos cubanos inteligentes y daócratas; que es la expresión de los anhelos de cuatro aventureros sin entrañas, toda vez que si es cubano Máximo Gómez, ni lo son Masó y Roloff. ¿Qué respeto ni qué amor han de tener a aquella tierra bendita, glorificada por tantas generaciones de españoles, y donde hasta los que nos combaten son hijos de nuestra raza. La tropa de aventureros extraños, aptos sólo para el exterminio y para las guerras más feroces?

Si aún España lucha, esta lucha reconoce por suya su carácter poco práctico y su amor al ideal. Véanse las razones que expone: «España lucha sólo por la honra de su nombre, por la gloria de su bandera, por ese algo inmaterial y caballeresco que no se traduce en lucro ni en ventajas de bienes positivos, y que sólo entienden y sienten las razas latinas, especialmente la que vive entre el Pirineo y el Mediterráneo.»

«Hoy por hoy, los huesos de nuestros soldados blanquean en Cuba, convertida en un inhumano cementerio, y la sangre generosa de nuestros hijos empapa aquella tierra fecunda, no más que porque la bandera sagrada que allí clavó Colón por Isabel y por Fernando, proteja con su sombra civilizadora los progresos y las prosperidades de un pueblo, carne de nuestra carne y huesos de nuestros huesos.»

El Ejército Español. Estudia el informe del subinspector de Sanidad Militar, Sr. Losada, y hace algunas consideraciones acerca de éste. Las conclusiones de Losada, son: «Que el soldado está agotado de fatiga y anemia, y que este tiene remedio alimentándole mejor y fatigándole menos.»

Y a esto dice: «Con la enormidad de millones gastados en Cuba y con los que agenda aquel Tesoro, regularmente administrados, qué menos pudo hacerse que alimentar bien al soldado? Y si era menester algún pequeño aumento en el haber para mejora de rancho, debido a las malas condiciones económicas de la isla, ¿por qué no proponerlo y exigirlo al Gobierno antes que arrostrar la terrible responsabilidad de ser testigo impasible de tan terrible desastre?»

Luego en la guerra de Cuba se ha alimentado mal, se han agotado las energías de los hombres, se ha abusado de las fuerzas y la resistencia de las tropas, se han desafiado los peligros del endemismo y del clima por sistema.»

El Diario Español. Cree que en la obra del Sr. Moret nos hubiera traído la ansiada paz, un sufrimiento en nuestro amor propio y en nuestros intereses, esta obra hubiera merecido encomios; pero como desgraciadamente van transcurriendo días y días sin que el horizonte se aclare, hay motivos para suponer que la labor moratiana es una labor de talco.

«Es que el Gobierno, no tomando en cuenta las advertencias y reiteradas insinuaciones de la prensa, ha incurrido en la candidez de fiar el éxito de su empresa a la virtualidad democrática de las nuevas leyes antillanas? ¿Es que nuestra diplomacia ha caído en las redes de la hábil y astuta diplomacia yankee, accediendo a todas sus peticiones sin lograr otra cosa que vagas promesas de amistad y respeto?»

«Debido a actuar de jueces, estamos representando el papel de acusados y se nos amenaza con representar el de víctimas.»

La Correspondencia Militar. Aboga por que se mejore la situación de los jefes y oficiales de la escuela de reserva, y entre otras razones, todos de gran peso y justísimas, dice: «Quiere el Gobierno que hablen más claro? ¿S? Pues sepa que agentes del carlismo se han acercado a algunos jefes y oficiales de la escuela de reserva para hacerles ciertas proposiciones en vista de la situación en que se hallan, y, sin embargo, halagos y promesas se han rechazado con estas hermosísimas frases: «Las instituciones que rigen son para nosotros sagradas, aunque los Gobiernos nos tratan con notoria injusticia. Así tendrán más mérito los servicios que nuestras espadas prestan.»

Heraldo de Madrid. Fido con energía que caiga el castigo sobre los culpables de cuanto ocurre en Cuba; sobre esos hombres a cuya impetia y abandono se debe que rodaran moribundos nuestros soldados en el fango de las ciénagas, dejando un rastro de infelices agonizantes, víctimas del hambre y de la fiebre. Concluye con estas frases: «Con la mitad del esfuerzo hecho por España, y una no más que mediana dirección, hubiéramos vencido en poco tiempo y gloriosamente. La falta de preparación, la torpeza, la desidia, los desórdenes y escándalos de todo género han esterilizado los inmensos sacrificios de la constancia española. Meditando sobre la magnitud del desastre y de sus consecuencias, ya inevitables, ¿quién sentirá encenderse el ánimo en iraf? ¿Quién no pedirá el castigo de los culpables de lo sucedido? ¿Quién dejará de experimentar un sentimiento de profunda repugnancia ante el espectáculo desdichadísimo de esta confesión de nuestras desventajas, hecha cuando no queda esperanza de remediarlas, por uno de los causantes de ellas?»

El Nacional. Emmanera los festejos de que es objeto nuestro melifluido ministro de Ultramar, y hace constar con mucho acierto que no son los satisfechos y regocijados los contribuyentes y los soldados españoles, sino Woodford y algunos cubanos y portorriqueños agrasados, amén de unos cuantos inocentes de la política. Canta las excelencias de este imponderable ministro, resumen de todas las ligerezas y expresión de todos los desaciertos, y dice: «Mientras Moret anda de fiesta en fiesta, en Washington se elabora el Mensaje presidencial, especie de emparedado entre el banquete yankee de ayer y la comida aragonesa de esta noche.»

«La sumisión incondicional de nuestro Gobierno a las pretensiones y mandatos de Mac-Kinley es indicio de que el presidente norteamericano no corresponderá con un exabrupto a tales complacencias.»

«Y qué gloria representa todo esto para nuestra patria, y qué satisfacción tan grande para el hombre de las ligerezas, para el melifluido Sr. Moret!

El billete del Tesoro en Cuba. Preocupa con razón al general Blanco el enorme quebranto que sufren los llamados billetes del Tesoro, emitidos por el Banco Español de la isla de Cuba para hacer frente a la crisis monetaria. Las dificultades de la circulación, a pesar de no haberse extendido ésta fuera de la capital, han producido una depreciación notable en estos valores fiduciarios, para atenuar la cual, el gobernador general, autorizado por el ministro de Ultramar, ha dispuesto fijar un tipo de cotización de dichos billetes, con arreglo al cual los recibirán y entregarán, tanto el Tesoro como los particulares, sin más excepción que la de los pagos que se hagan a la aduana por derechos de importación o exportación.

Demuestra esta medida el grado de desequilibrio económico a que ha llegado la isla de Cuba, pues no de otro modo se explica que su-

fran depreciación billetes cuya emisión está garantizada con la tercera parte del importe de la misma, constituido en reserva metálica, y cuya circulación se va reduciendo gradualmente, mientras la aplicación a este objeto de un impuesto del cinco por ciento sobre el valor de todas las importaciones, que se destina a la amortización, habiéndose también aprobado por el ministro de Ultramar que se eleve al diez por ciento el citado impuesto, en pago del cual son admitidos los billetes portadores a su valor nominal, y que se aplique asimismo a la amortización la parte de reservas que vaya quedando disponible a medida que descienda la circulación.

No abrigamos grandes esperanzas de que estas medidas den todo el resultado que se promete el ministro de Ultramar y el general Blanco. Esta crisis fiduciaria no es, en último resultado, sino una de las diversas manifestaciones del mal estado económico que reconoce por causa la guerra y la paralización del trabajo, y no desaparecerá hasta que se restablezca la normalidad en aquellas desdichadas provincias.

«Se conseguirá esta normalidad con el planteamiento del régimen autonómico? No nos atreveríamos a afirmarlo, ni creemos que nadie se aventure a hacerlo.»

DE LONDRES

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Expedición militar. Londres 6.—Con dirección a Mombasa (costa oriental de África) ha salido de Bombay una expedición militar inglesa, destinada al parecer, a emprender una importante operación en el interior del continente negro.—F.

Atitud de Chile. Londres 6.—The Times publica esta mañana un despacho de Iquique diciendo que el primer ministro de Chile ha declarado que el gobierno está dispuesto a mejorar las relaciones con las Repúblicas vecinas. Añade que el comercio de Chile se desahoga rápidamente como lo prueba el hecho de que durante el pasado mes de Noviembre ha aumentado la importación en 500.000 pesos, siendo además muy satisfactorio el estado de la agricultura.—F.

Deudas del Ayuntamiento. El alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid se muestra dispuesto a restablecer el crédito de la Hacienda municipal del único modo que creemos posible: pagando a los acreedores. Hoy aparecerá en los periódicos oficiales el anuncio llamado a los tenedores de obligaciones de las tres deudas municipales consolidadas, ó sean las sisas y los empréstitos de 1861 y 1868, para la presentación de los cupones correspondientes al vencimiento de 1 de Enero próximo. El pago se verificará (Dios y el señor conde de Romanones mediante) desde el día 2 del citado mes; y no vemos inconveniente en que así se haga, si es verdad—como dicen los periódicos amigos de la alcaldía—que están dispuestos los fondos necesarios para ello y dadas las órdenes para que el pago se haga con preferencia. También se propone pagar a los acreedores por expropiaciones del Euzanchar, y hasta se habla de rebajando los créditos para que no resulten aquellas famosas liquidaciones que tanto dieron que hablar y tantos pliegos de papel de oficio hicieron llenar, aunque sin detrimento de ninguno de los concejales que intervinieron en el asunto. De esto, así como del proyecto de liquidación y consolidación de los débitos por resultas que trae entre manos el señor conde de Romanones, hablaremos oportunamente, no sin antes ir de antemano el propósito que parece perseguir el alcalde de Madrid.

CASTELLÓN

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) Interrupción de los bárbaros? Castellón 6 (5.55 tarde).—Mañana saldrá de paseo militar hacia Llacuna una compañía del regimiento de Olumba. Esto ha dado motivo a que se hable acerca del levantamiento de una partida carlista. Este rumor carece en absoluto de fundamento. Las autoridades se hallan prevenidas ante cualquier intento.—M.

LOS ESTUDIANTES Sabemos que los estudiantes de Veterinaria están excitadísimo por las noticias publicadas en algunos periódicos respecto a la actitud en que se supone al Gobierno contra ellos. No es cierto—dicen—que hayan sido los estudiantes de Veterinaria los únicos que antes de ayer se reunieron en el punto. Hoy todavía se han dado clases con asistencia de algunos estudiantes en la Escuela a que pertenecemos. En la Escuela de Veterinaria ha pasado—añaden—ni más ni menos que lo que en otros centros de enseñanza; unos alumnos han entrado, otros no, y proceler del modo enérgico que se anuncia contra los estudiantes de Veterinaria exclusivamente, equivaldría a tomarlos por cabeza de turco, acaso porque entre nosotros no hay hijos de personajes. Como sabemos, dice el Heraldo, que el señor ministro de Fomento no es hombre que procede de ligero, nos inclinamos a creer que en este asunto no hay sino el que los periódicos que dieron la noticia hablaron sin perfecto conocimiento de lo que ocurre en este particular.

ALEMANIA EN CHINA POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) El conflicto chino-alemán. París 6.—Algunos periódicos alemanes presentan como muy grave la nueva fase del conflicto chino-alemán. Decidido el Gobierno alemán a enviar tropas a China, Rusia habrá de oponerse al proyecto; Francia se colocará resueltamente al lado de Rusia, y como China ha formulado oportunas protestas, el asunto puede entrar en un período verdaderamente crítico. Inglaterra, por su parte, no ha permanecido inactiva, y ha hecho que se le cedan por el Celeste Imperio terrenos frente a Hong-Kong.—Fabra.

La mar y los barcos. El acorazado Colón ha salido de Cartagena para Génova a montar la artillería. Han fundado en Las Palmas los cruceros ingleses Maycienne y Doris, procedentes de Plymouth. En el Alfonso XIII llegaron a Santander cinco soldados y un cabo de infantería de marina, el ingeniero jefe de la armada Sr. Costales y el teniente de navío Sr. Posasillo. El contralmirante Sr. Reinos, destinado al Centro técnico de la Armada, se ha presentado ayer al señor ministro de Marina.

PUBLICACIONES «El Mundo Naval». Texto: Crónica naval de la quinceana, por D. Victor Conesa, capitán de navío; La prensa y la Marina, a El Imparcial y al Heraldo de Madrid; Marina mercante, El Yachting en España, por D. José Ricat Giralt; Carta de Nueva York, por un bucanero; Nuestros buques de combate; El Pelayo, por D. Mario Rabal Muñoz, teniente de navío; Inventos de españoles aplicados a la navegación, por D. Cesáreo Fernández Duro; Concentración de cetos y coronas, por D. Ramón Auñón y Villalón, capitán de navío de primera clase; La traña y el trabuquete en las rías bajas de Galicia, por D. H. Sonto, teniente de navío; La casa Thomson en Clydebank; La casa Breguet de París; Notas de la vida y corte, por D. Roque F. Izabuirre; Gente conocida: nuestros políticos, el marqués de Montroig, D. Manuel Crespo Quintana, el marqués de Figueroa y don Luis Soler Casajuana, por D. B. García Mori Desde la isla de Cuba; Amigos en la manigua, por Nemo de Voluna; Anecdotes y chistes históricos, por D. Francisco Carrasco y Guisasa; Miscelánea; Explicación de los grabados: Grabados: Retratos de S. A. doña María Isabel de Borbón, infanta de España, y del Excmo. Sr. D. José Gómez Imaz y Simón, capitán de navío de primera clase; grupo de jefes y oficiales a bordo del acorazado Pelayo; marina mercante; el vapor correo Buenos Aires en el dique de la Compañía Transatlántica; la draga Ganada en el puerto de este nombre, construida por la casa Brunlees, de Londres; marina de guerra; el acorazado Pelayo; industrias extranjeras; astilleros de Thomson en Clydebank; una de las máquinas de triple expansión y hélice gemelas de los vapores transatlánticos Nueva York y París; taller de montaje con las máquinas del gru-

SUCESO MISTERIOSO

¿QUE SERÁ? Esta madrugada han circulado rumores de haber ocurrido en El Escorial, durante las últimas cuarenta y ocho horas, un misterioso suceso. Dicese que anteyar fué detenido en aquella población un sujeto, de nacionalidad extranjera, de mala catadura y peor indumentaria. Como inspirase sospechas fué conducido a presencia del alcalde, quien, para interrogarle, tuvo que valerse del intérprete de uno de los hoteles de El Escorial, porque el desconocido no sabía hablar el castellano. Por señas pidió de comer el extranjero, y al facilitárselo entregó en pago una libra esterlina y un duro. Como el interrogatorio no pudo sacarse nada en limpio, el extranjero fué hospedado en uno de los calabozos de la cárcel del mencionado pueblo. Ayer mañana fué encontrado el súbdito extranjero en su calabozo en gravísimo estado. Examinado por un médico, se le apreciaron una herida cortante en la yugular y dos más en la parte izquierda del pecho, muy cerca del corazón. Practicado un registro en sus ropas, parece que le fueron halladas en uno de los bolsillos 25 libras esterlinas y la llave de una maleta, y entre el forro del patatón varias cápsulas de revólver. También parece que declaró su nombre, y que en la Central de Correos de Madrid debía haber detenidas algunas cartas dirigidas a él desde el extranjero. Como más grave decimos, el estado del detenido es muy arribe, por lo que se le trasladó al hospital. Ha rogado a las autoridades que las 25 libras esterlinas que tenía en su poder las envíe a seis hijos que tiene. Como final de este suceso diremos, porque así lo hemos oído, que la fisonomía de este extranjero tiene bastante parecido con una fotografía de un anarquista que se ha recibido no hace muchos días en la embajada inglesa, y que se dijo irala a Madrid la comisión de un crimen de importancia.

CASTELLÓN (DE NUESTRO SERVICIO) Función religiosa. Zaragoza 6 (4.53 tarde).—Esta mañana se ha celebrado en la catedral de La Seo una solemne función religiosa en conmemoración de la rogativa que hace un año tuvo lugar para impedir la pronta terminación de las guerras de Cuba y Filipinas. En dicha rogativa se sacó en procesión la imagen del Santo Cristo, y como a los dos días se tuvo la noticia de la muerte de Macao, aumentó la devoción a la veneranda efigie. Hoy, durante la ceremonia, se descubrió una lámpara magnífica de plata colocada en el altar mayor, en la que está inscrita la fecha de 6 de Diciembre del 96. Al acto asistieron las autoridades civiles y militares y comisiones de los distintos centros, corporaciones y cuerpos de guarnición. Una compañía del regimiento del Infante, con bandera y música, daba guardia de honor. Un número público llenaba las naves del hermoso templo. Esta tarde se cantará un solemne Miserere.—F.

PRELADO ENFERMO. Valencia 6 (4.43 tarde).—Se encuentra enfermo de alguna gravedad el cardenal Sancha.—El correspondiente.

TEATROS Y CIRCOS. Roma.—La estupidez que se titula El guardia de Corps tiene ya su parodia; otra estupidez que se titula El guardia municipal. Da lástima de tanto derroche de ingenio. Cómico.—Y como el Sr. Flores no quiso La reina, el éxito ha sido para el teatro Cómico. Próximamente estreno de Las mantecadas. Comedia.—Cerrado por defunción de Las Españolas. Lara.—Fiambrres y Flores. Flores de trapo. Apolo.—Reaparición de Los Inocentes. En esa obra no hay más inocente que López Silva, prestando ingenio a los Shaw y Sinesios que le cercan.

FILIPINAS Siguen las esperanzas. Ayer se recibieron noticias oficiales de Manila, pero el texto del despacho del general Primo de Rivera no ha sido facilitado a la prensa. Se ha dicho, sin embargo, que cuanto en él se dice es altamente satisfactorio, reproduciendo las esperanzas de una próxima paz. Se espera que en plazo breve la insurrección quede muy quebrantada, tanto por las operaciones que se están llevando a efecto, como por la presentación de algunos cabecillas.

CRISIS EN ITALIA POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) Temores. Roma 6.—Se teme que la crisis ministerial adquiera mayores proporciones de lo que se ha supuesto al principio. Pide asegurarse, sin embargo, que el marqués de Rudini continuará en la presidencia del Consejo de Ministros.—F. Dimisión de los ministros. Roma 6.—El ministerio presentó en la mañana de hoy las dimisiones de todos sus individuos al rey Humberto. Este aplazó toda resolución sobre el asunto, pero se cree seguro que encargará al Sr. Rudini la reorganización del Gabinete.—F.

CUBA

Telegrama oficial.—En varias provincias.—En Oriente.—Toma de Guisa. Cerrada ya nuestra edición de ayer se recibió el siguiente despacho oficial: «Capitán general a ministro Guerra: Desde mi telegrama del 30, en Pinar emboscadas situadas en campamentos destruidos en combates anteriores, hicieron al enemigo 19 muertos y cuatro prisioneros armados; nosotros un herido grave. Presentados, nueve armados, 29 sin ellas. En Habana, muertos al enemigo cuatro, recogida un arma. Presentados, dos con armas, tres sin ellas. En Matanzas, enemigo tuvo cuatro muertos dejados en nuestro poder con un arma y dos caballos. En Villas, siete muertos al enemigo, que perdió además tres armas, tres prisioneros y ocho caballos. Presentados, 12 armados, 100 sin ellas. En Spiritus, presentados 52 con tres armas. En trocha Jácaro un prisionero; nosotros una herida tropa. En Matanzillo llegó convoy a Bayamo sin novedad. Coronel Tovar, con columna enviada en auxilio de Guisa, bató al enemigo en Lora Piedra, desalojándole posiciones; nuestras fuerzas tuvieron dos muertos tropa, y heridos comandante La Torre, médicos Martorell y Arbat, ayudante y capellán de Baza y 38 tropas; continuó marcha a Guisa para restablecer comunicación telegráfica y seguir persecución en combinación con columna general Aldave.—Blanco.»

Noticias particulares afirman que en esta última operación de guerra quedó por nuestras tropas el poblado de Guisa, del que se habían posesionado los rebeldes. Noticias de la guerra.—Atitud de Máximo.—Estado sanitario.—La prensa de los Estados Unidos. Londres 6.—A juzgar por las noticias recibidas de Cuba por la vía de los Estados Unidos, la actividad que desplega Máximo Gómez ahora sólo es comparable a la de las columnas españolas destinadas a su persecución. Añaden que si los españoles consiguen batir a Gómez y a su segundo González, la rebelión recibirá un golpe decisivo. Según los mismos informes, el estado sanitario de las tropas españolas ha mejorado notablemente. Se espera, con el auxilio de recursos pecuniarios, que la obra de pacificación de la isla adelante notablemente durante la época de la seca. Muchos periódicos de los Estados Unidos, sobre todo los que representan los grandes intereses económicos, hacen justicia a la lealtad y sinceridad del Gobierno español; pero hay algunos, como La Tribuna, El Sun, El New York Times y el Journal, de Nueva York, que se empeñan en publicar noticias sensacionales y evidentemente sin fundamento a favor de los insurrectos. En esta campaña la secundan El Sedger, de Filadelfia; el Pioneer Press, de San Pablo; La República, de San Luis; El Diario, de Albania, y otros periódicos de la Florida. En los centros oficiales de Washington y en la mayoría de la Cámara de representantes parece acentuarse cada día más las muestras de simpatía por la conducta que acerca de los asuntos de Cuba, sigue el Gobierno español.—F.

Las fuerzas navales de Alemania. POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) Discurso ex pro del aumento de fuerzas navales. Berlín 6.—En el Reichstag se ha puesto al debate el proyecto de ley relativo al aumento de las fuerzas navales de la nación. El canciller príncipe de Hohenlohe ha sostenido en un enérgico discurso la imperiosa necesidad de que se llegue a dicho aumento y con él al del poderío naval de Alemania.—F.

NOTICIAS D. Ramón Eliecer Montes, director que ha sido hasta hace poco de La Unión Constitucional, de la Habana, publicará en breve en aquella capital otro periódico titulado La Leyal, por el mismo programa que hemos recibido por el último correo. Las circunstancias en que se publica, el título elegido y la significación política de su director, han hecho sospechar que este periódico represente una disidencia de los constitucionales cubanos, compuesta de todos aquellos que aceptan la autonomía. Han llegado a Ronda los ciclistas madrileños que han hecho el recorrido de Madrid a dicha ciudad en cuarenta horas. Después de algunos días de descanso, regresarán a esta corte en la misma forma que fueron. Sigue en Avilés la huelga de los obreros que trabajan por el Sindicato de carga y descarga, habiéndose paralizado las obras en el muelle San Juan de Nieva, por haberse marchado los trabajadores que fueron de las minas, de Ujo. Con este motivo se ha retirado la fuerza de la Guardia civil que estaba allí situada para evitar cualquier tumulto. Ha fallecido en Bolonia, víctima de una fiebre tifóidea, el celebrado tenor Alfonso Gallurí, tan conocido en Madrid por haber cantado Sansón y Dalila, Lotogrín y otras óperas con gran aplauso, la temporada última. Su muerte ha sido muy sentida por los excelentes dotes de carácter que le adornaban como hombre, y por su exquisita escuela de canto como artista. Estaba ahora cantando Las Valkirias y llevaba ya la cuarta representación dada en el teatro Comunal de la citada población. Parece que existe algún disgusto en el gremio de fabricantes de pan, a causa de la poca unidad que hay en el mismo y por la diferencia del precio con que expenden dicho artículo. Prueba de ello es que desde ayer el pan elaborado en la tahona de la calle de Fomento, número 23, se vende: los 800 gramos a 33 céntimos, los 400 a 18, los 200 a 9 y el kilogramo a 45 céntimos, quedando subsistente el precio de 40 céntimos el pan servido a domicilio, y al mismo precio se expende en la tahona de la calle de Santa Lucía. Ya son varios los repartidores de pan que cobran al público a quien sirven una cantidad por llevarles dicho artículo a domicilio. Se encuentra enfermo de algún cuidado el diputado a Cortes D. Francisco Bergamín. Deseamos su pronto restablecimiento. El teniente de alcalde del distrito de Buena-vista, señor conde de Bernar, remitió ayer al Asilo de San Bernardino, con destino al socorro de pobres transeúntes que se recojan en el Asilo de la noche, 110 kilogramos de pan decomisado por falta de peso en las tahonas de su distrito. El señor conde de Romanones ha indicado a los demás tenientes de alcalde destinar al mismo objeto el pan que decomisan.

TRIBUNALES — Son cuestiones de familia... — Ante nuevo Jurado se celebró ayer un juicio de revisión en la Sala tercera de lo criminal. El hecho de autos es como sigue: El 1 de Febrero último, en la calle de Bravo Murillo, hallándose de jarana en una boda Paulino Gutiérrez, pasó por allí Eugenio Lara Villamayor, su cuñado; y no gustándole mucho ver al marido de su hermana divirtiéndose, mientras ella estaría llorando la separación que ambos se habían impuesto, le llamó aparte, y así que Paulino estuvo a su lado, sin decir palabra, le infirió con un cuchillo cuatro heridas que ocasionaron la muerte de Paulino, fallecido al día siguiente en el Hospital. El agresor, con una navaja que sacó en lugar del cuchillo que tirara al suelo después de hacer a su cuñado, se defendió de la gente de la boda, que indignada quería lyncharle, siendo detenido por los guardias del puesto de Consumos de los Cuatro Caminos. El procesado, en su defensa, y la hermana de éste, dicen que el muerto maltrataba a su esposa, habiendo tenido que celebrar por esta causa algunos juicios de faltas en el juzgado municipal. Parece ser que Paulino, desde que estaba separado de su esposa, vivía maritalmente con otra mujer, habiendo pagado dos bofetadas a la verdadera y jurado matarla un día que se la encontró en la calle. En el juicio anterior el señor fiscal había sentenciado al procesado a dieciocho años de reclusión, siendo de inculpididad el veredicto del Jurado. Ahora el fiscal Sr. Vivanco pide al Jurado veredicto de culpabilidad. Mañana continuará la vista. —El crimen de Villaverde.— Se ha concedido la excomunión bajo fianza de la esposa y madre del hortelano Verduras, procesadas en esta causa. Se dice que el juicio será solamente contra el hortelano.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS (DE NUESTRO SERVICIO) Función religiosa. Zaragoza 6 (4.53 tarde).—Esta mañana se ha celebrado en la catedral de La Seo una solemne función religiosa en conmemoración de la rogativa que hace un año tuvo lugar para impedir la pronta terminación de las guerras de Cuba y Filipinas. En dicha rogativa se sacó en procesión la imagen del Santo Cristo, y como a los dos días se tuvo la noticia de la muerte de Macao, aumentó la devoción a la veneranda efigie. Hoy, durante la ceremonia, se descubrió una lámpara magnífica de plata colocada en el altar mayor, en la que está inscrita la fecha de 6 de Diciembre del 96. Al acto asistieron las autoridades civiles y militares y comisiones de los distintos centros, corporaciones y cuerpos de guarnición. Una compañía del regimiento del Infante, con bandera y música, daba guardia de honor. Un número público llenaba las naves del hermoso templo. Esta tarde se cantará un solemne Miserere.—F.

PRELADO ENFERMO. Valencia 6 (4.43 tarde).—Se encuentra enfermo de alguna gravedad el cardenal Sancha.—El correspondiente.

TEATROS Y CIRCOS. Roma.—La estupidez que se titula El guardia de Corps tiene ya su parodia; otra estupidez que se titula El guardia municipal. Da lástima de tanto derroche de ingenio. Cómico.—Y como el Sr. Flores no quiso La reina, el éxito ha sido para el teatro Cómico. Próximamente estreno de Las mantecadas. Comedia.—Cerrado por defunción de Las Españolas. Lara.—Fiambrres y Flores. Flores de trapo. Apolo.—Reaparición de Los Inocentes. En esa obra no hay más inocente que López Silva, prestando ingenio a los Shaw y Sinesios que le cercan.

FILIPINAS Siguen las esperanzas. Ayer se recibieron noticias oficiales de Manila, pero el texto del despacho del general Primo de Rivera no ha sido facilitado a la prensa. Se ha dicho, sin embargo, que cuanto en él se dice es altamente satisfactorio, reproduciendo las esperanzas de una próxima paz. Se espera que en plazo breve la insurrección quede muy quebrantada, tanto por las operaciones que se están llevando a efecto, como por la presentación de algunos cabecillas.

CRISIS EN ITALIA POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) Temores. Roma 6.—Se teme que la crisis ministerial adquiera mayores proporciones de lo que se ha supuesto al principio. Pide asegurarse, sin embargo, que el marqués de Rudini continuará en la presidencia del Consejo de Ministros.—F. Dimisión de los ministros. Roma 6.—El ministerio presentó en la mañana de hoy las dimisiones de todos sus individuos al rey Humberto. Este aplazó toda resolución sobre el asunto, pero se cree seguro que encargará al Sr. Rudini la reorganización del Gabinete.—F.

Fragmentos de otros periódicos o noticias parciales que aparecen en el margen derecho de la página.

Ayer tarde se verificó el entierro del general D. Juan Mesa. El presidente el ministro de la Guerra, el general Cosío, el marqués de Castelar y el Sr. Alberico, pariente del finado.

Algunos pasajeros van a llevar a los Tribunales a la Empresa de los ferrocarriles de Tarragona a Barcelona. El motivo es que al llegar a la estación de Hospitalet en uno de los trenes, la tarde del jueves último, se encontraron con la desagradable noticia de que para regresar a Barcelona habían de esperar la llegada del tren correo.

La señora doña Casilda Iturrizar, viuda de Epalza, ha entregado al Colegio de Sordomudos y Ciegos de Vizcaya una carpeta provisional contra el mismo de 250 obligaciones, importantes 25.000 pesetas, cediendo futura y desinteresadamente, en beneficio del mencionado Colegio, la cantidad indicada.

D. Eugenio Silveira ha presentado al fiscal del Supremo una grave denuncia contra el alcalde del pueblo de Monasterio, D. Rufino Muñoz Sazaga, al cual le fueron entregadas quinientas pesetas con objeto de que las remitiera a El Imparcial para la suscripción abierta a favor de los soldados de Cuba y Filipinas, y cuya cantidad no ha llegado aún a poder del colega.

Los artistas pensionados en Roma han terminado ya los trabajos que han de enviar a Madrid.

El tigre César, que luchó en Madrid con el toro Regatero, ha llegado a Barcelona, donde tomará parte en varios espectáculos que se preparan en aquella plaza.

Vallecidos.

En Blanes (Vizcaya), D. Juan Pedro de Idoyaga.

En Castellón, D. Miguel Abriat.

En Bilbao, doña María Alonso y Arregui.

En Córdoba, doña María de los Dolores Lara y Alcalá.

En Linares, D. José Méndez.

En Murcia, el niño Tomás Gómez Ruiz.

En Lugo, doña María Mesana Abraira.

En Ormaiztegui, doña Elena Martínez.

En Oviedo, doña Eufrosina Chaves de Zabala.

En Barcelona, D. Jorge Fabra y Puig, don Ramón Robert y Gallinot y doña Adela Manóvil.

En Obanos, D. Martín Alcalá y doña Antonia Ascárate.

En San Adrián, D. Jacinto Lorente Cristóbal.

En Artajona, D. Luis Domenezia.

En San Pedro de Villanova, D. Juan Ballesteros Gil.

En Santiago, D. Juan Grovas Vigo.

En Tuy, doña Luisa Fernández de Parga.

El director de El Demócrata, de Lorca, ha sido víctima de un atentado brutal del que salió ileso merced a la intervención casual de algunos vecinos de dicha población.

Encontrándose en su domicilio dicho señor, se le presentó un tal Jiménez Puertas, quien, para hablarle de un asunto, le invitó a salir a la calle cinco minutos.

Accedió dicho señor, y apenas se encontró en la vía pública, el Jiménez Puertas, pistola en mano y su padre con un cuchillo, trataron de asesinar al director de El Demócrata, que pudo salvarse providencialmente.

Ignóranse los móviles que determinaron al Jiménez Puertas a arrojarle a una venganza semejante.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Esta tarde explicarán en el Ateneo los profesores siguientes:

De cuatro a cinco.—D. Julián Ribera: «Orígenes del Justicia de Aragón.»

De cinco a seis.—D. Ricardo Becerro de Bengoa: «Historia de España en Ultramar.»

De seis a siete.—D. Leopoldo Alas: «Teorías religiosas en la filosofía novecentista.»

De siete a ocho.—D. Daniel Cortazar: «Evolución general de los reinos orgánico e inorgánico.»

Esta noche, a las nueve, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la obra de Sr. Cosío, delatándose el tema de la retroactividad de las leyes.

Harán uso de la palabra los Sres. Benítez de Lugo y Rodenas (D. Manuel).

He aquí la Junta directiva del Círculo liberal para el año 1898, elegida en la reunión de ayer:

Presidente, D. Práxedes Mateo Sagasta.

Vicepresidentes: D. Alberto Aguilera y Velasco y D. Antonio Ramos Castiella.

Directores: D. Federico Arredondo, D. Julián Muñoz y D. Pablo Ruiz de Velasco.

Contador, D. Juan de Dios Raboso Castellanos.

Depositario, D. Agustín Puch y Castelo.

Vocales: señores marqueses de Mudeña y de Tovar, señor conde de Garay, D. Natalio Rivas, D. Celso Pellón, D. José Luis Gallo, don Ramón Sáinz, D. Angel Rivas y D. Pedro Ramón Sáez.

Secretarios: Señor marqués de Villarreal del Tajo y D. José Oria de Rueda.

Vicesecretarios: D. Nicolás de Martín y Don José Arroyo de Aljama.

Terminó la junta con el nombramiento de la comisión que, según el art. 35 del reglamento, ha de entender en determinados asuntos, quedando a ella constituida por los señores duques de Dania, García Prieto, Lucue (D. Angel), González Revilla, Echevarría, Pérez Obón y Corradi.

LOS QUE SE QUEJAN

Sr. Director del periódico EL PROGRESO.

Con fecha 25 de Enero de 1894 se declaró un incendio casual en la ciudad del Ferrol, en la casa número 10 del Cantón de Molins, en donde había un hotel titulado «de Francia», que era de mi propiedad.

Sobre tal suceso se instruyeron diligencias criminales, y por efecto de malévolas insinuaciones, se redujo a prisión al firmante en calidad de inculcado, como supuesto autor voluntario del suceso.

La envidiosa política, envidias de la situación y odios contra el que suscribe, hicieron que el sumario estuviera lleno de diligencias desprovistas de veracidad, con las que el ministerio fiscal dictó sus conclusiones en el acto del juicio oral y público.

Para mayor dolor, y durante la sustanciación de la causa, en la que como llevo dicho me hallaba incomunicado, había de recibir en carta certificada las pruebas claras y fehacientes de mi inocencia; pero esa carta fue detenida y secuestrada por el señor director de la cárcel, D. Leto García Meñor, quedando, por tanto, en el juicio indeleuto.

Se trabajó el ánimo del ministerio fiscal, se sorprendió la buena fe de los tribunales de hecho y de derecho y se pronunció sentencia condenatoria contra mí, la cual quedó firme y ejecutoria, y la que me halló purgado en este penal.

De tan inculcables abusos e inhumanos actos, así como del delito de detención y sustracción de mi correspondencia privada, he elevado denuncia ante la Sala sentenciadora sin resultado alguno. Luego lo he hecho ante el excelentísimo señor presidente del Tribunal Supremo en 23 de Mayo de este año, también sin resultado.

Lo he denunciado ante el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia en 30 de Octubre último con iguales efectos, y hasta lo he puesto en conocimiento del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Tanto oficialmente, por conducto de la Dirección de este penal, como por el del señor Auditor de guerra de esta plaza y Junta local de prisiones, como extraoficial y particularmente, he solicitado, pedido y suplicado y denunciado a todas las autoridades de la nación y a todos los tribunales, en sus diferentes jerarquías, compasión, justicia y castigo del delincuente, y por ninguno he sido oído; por todos se me ha contestado con el silencio más profundo, a pesar de las razones tan claras que me asisten.

De esta forma resultan un mito las leyes nacionales, los derechos de los españoles quedan burlados, los delitos impunes y sus autores burlando las acciones judiciales.

Ante tanta desventura y ante infortunio tan doloroso, sólo queda a este desgraciado recurrir a la prensa nacional, ese poder imparcial y fuerte que desempeña en la vida de la sociedad los derechos más preciados, defendiéndolos cuando son vulnerados, acusando al que los vulnera, y alabando la justicia donde la encuesta cumplida; a esa prensa que, noble generosa, apoya y defiende al desgraciado y dondequiera que lo encuentra y siempre que

es solicitada; contraría los desmanes del potentado contra el infeliz, y se ve de aguijón y acicate a las faltas de la autoridad y de sus agentes para su debido correctivo.

Tan sólo pide este infeliz justicia, demanda compasión y está muy pronto a sufrir las consecuencias de sus peticiones si llegara el caso de no probar cumplidamente cuanto denuncia.

Con esta ocasión, y dando gracias de antemano, se ofrece de usted su más atento seguro servidor Q. B. S. M.

Nicolás González Puypeiro.

Penal de Ceuta 4 de Diciembre de 1897.

EL DÍA POLÍTICO

Banquete a Moret.

Como estaba anunciado, anoche a las ocho se celebró en Lhardy el banquete en honor del Sr. Moret.

Asistieron 18 comensales, entre ellos los señores marqueses de Vega Armijo y Ayerbe, conde de Romanones, Aguilera, Arriño, Lavina, Gastón, Gascón y otros.

Al tratarse el champagne, el ministro de Ultramar leyó dos despachos de Washington, uno de nuestro representante señor Dupuy de Lome, y otro, cuyo texto en inglés había recibido de su Gobierno mister Woodford, referente a lo que acerca del problema cubano ha declarado en su Mensaje el presidente Mac-Kinley al dirigirse a las Cámaras de su país.

Ambos textos coinciden exactamente, y según nuestros informes, dicen:

Que hay que dejar en libertad a España y darle toda clase de facilidades para que implante en Cuba la autonomía.

Rechaza la idea del reconocimiento de beligerancia a los rebeldes cubanos, que en los actuales momentos sería imprudente además de injusto.

Y que si por circunstancias imprevistas hubiere de reconocerse la beligerancia, función sería este acto del poder ejecutivo, no del legislativo.

A continuación el marqués de la Vega de Armijo, primero, y el Sr. Moret después, levantaron sus copas en recuerdo de Aragón, y el ministro de Ultramar, en fáciles palabras, mostró la satisfacción que siente por haber sido el cumplidor del programa autonomista expuesto también por él en Zaragoza hace tres meses.

No creyó nunca el Sr. Moret que se pudiese realizar tan prontamente desde las esferas del Gobierno obra tan vasta y trascendente cual es la de la autonomía, cuyos resultados espera aquél verdaderamente confiado.

Y terminó brindando por la pronta pacificación de la guerra de Cuba.

Soldados a filas.

Hemos oído asegurar que mañana publicará El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una disposición ordenando la incorporación a filas de todos los mozos pertenecientes al último cupo de la Península.

La salud del presidente.

Bastante mejorado del catarro que padecía, ayer pudo despachar el jefe del Gabinete con la reina.

Duró más tiempo que de ordinario el despacho del Sr. Sagasta, y es de suponer que se ocuparían de las noticias que se le comunicaban de Cuba, las últimas llegadas de los Estados Unidos acerca del Mensaje Mac-Kinley.

Cuanto hablaron ayer con el Sr. Sagasta no han podido averiguar otra cosa de la conferencia.

El Mensaje de Mac-Kinley.

En el ministerio de Estado guardaron ayer absoluta reserva acerca de las impresiones comunicadas por nuestro representante en Washington del Mensaje presidencial, en la parte que se relaciona con Cuba.

Tal silencio preocupaba a muchos, sin tener en cuenta sin duda que por la diferencia de meridiano no podían tenerse noticias de

la apertura de las Cámaras federales hasta primera hora de la noche.

Hay se conecra oficialmente el Mensaje, del cual ha dado un alcance ya el Sr. Moret anoche.

Pesimismo.

De algún tiempo a esta parte es acogido con toda clase de desconfianzas cuanto se refiere a la campaña de Cuba.

Ayer también circularon noticias desagradables de la campaña, y hasta llegó a asegurarse que el general Arolas había tenido un encuentro desgraciado en Oriente. Añádase que el general Pando había tenido que replégase a Manzanillo, y que una de las guerrillas formadas por el general Pando se había pasado al enemigo con un teniente a la cabeza.

Son pesimismo incomprensibles, en vista del buen resultado de la autonomía.

El próximo Consejo.

Probablemente se celebrará mañana Consejo de ministros, y en él se acordará el levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona.

Nombramientos.

Ayer firmó la regente los decretos nombrando arzobispo de Valencia al obispo de Córdoba, y fiscal de la Audiencia de Pamplona a D. Felipe Díaz Gallo, magistrado de Segovia.

CONSEJOS AL PUEBLO

AYUDATE!

En política y en literatura es donde se encuentran los trabajadores más enérgicos de las clases elevadas de la sociedad. El éxito en estas líneas de acción, como en todas las labores, sólo puede realizarse por medio de la laboriosidad, la práctica y el estudio; y el gran ministro o jefe del partido parlamentario tiene que ser forzadamente uno de los más activos trabajadores.

Tal era Palmerston; así son Derby y Russell, Disraeli y Gladstone. Estos hombres no han tenido el beneficio de la ley de las diez horas; pero a menudo, durante las ocupadas del Parlamento, trabajaban doble tarea, casi día y noche. Uno de los más ilustres de esos trabajadores en los tiempos modernos era, incontestablemente, el difunto sir Roberto Peel.

Poseía en grado extraordinario la facultad de un continuado trabajo intelectual. Su carrera, ciertamente, ha presentado ejemplo notable de cuanto puede llevar a cabo un hombre de facultades comparativamente moderadas por medio de una asidua aplicación e infatigable laboriosidad.

Durante los cuarenta años que ocupó un asiento en el Parlamento, fueron prodigiosos sus quehaceres. Era un hombre muy concienzudo, y todo lo que emprenta lo ejecutaba escrupulosamente. Todos sus discursos son una prueba del cuidadoso estudio que hacía de todo cuanto se había dicho o escrito acerca del asunto que a su vez trataba. Era esmerado hasta el exceso, y no ahoraba trabajo alguno para adaptarse a las diversas capacidades de su auditorio.

Poseía, además, mucha sagacidad práctica, gran fuerza de propósito, y la facultad de dirigir los resultados de la acción con mano mirada serena. En un concepto sobrio y a la mayoría de los hombres que se reputaban ensanchaban y engrandecían sus principios se le veía estrechar y reducir su naturalidad, sólo servía para madurarla y sazorarla.

Hasta el último momento continuó abierto su intelecto a la recepción de nuevas miras y objetivos, y aunque muchos lo creían caído hasta el extremo, no se dejó llevar a cualquiera clase de admiradores del pasado, que es la perleja de muchos espíritus educados de ese modo, y hacen que la ancianidad de muchos no sea más que una lastima.

La infatigable laboriosidad de lord Brougham se ha hecho proverbial. Sus trabajos públicos se han extendido sobre un período de más de sesenta años, durante los cuales ha recorrido muchos y muy variados campos: leyes, literatura, política y ciencia, y en todos se ha distinguido. ¿Cómo lo ha logrado? Eso fué para muchos un misterio. En una ocasión que le fué pedido a sir Samuel Romilly que se hiciera cargo de un trabajo nuevo, se disculpó diciendo que no tenía tiempo; pero agregó—id con ello a ver a Brougham, pues creo que tiene tiempo para todo.

El secreto de esto era que jamás dejaba un minuto de ocuparse; poseía además una constancia de hierro. Cuando hubo llegado a una edad en que la mayor parte de los hombres se retiran del mundo para disfrutar de su bien merecido ocio, quizá para dormir en un sillón el tiempo de que disponen, principió y continuó lord Brougham una serie de investigaciones curiosas sobre las leyes de la luz, y sometió sus observaciones a los auditores más científicos que podían presentar París y Londres.

Al mismo tiempo publicaba sus admirables bosquejos de Los hombres científicos y los literatos del reinado de Jorge III, y tomaba parte activa en la Cámara de los lóres: en todos los asuntos sobre leyes y discusiones políticas.

Otro hombre laboriosísimo es sir E. Bulwer Lyton. Pocos escritores han hecho más o alcanzado mayor distinción como novelista, poeta, dramaturgo, historiador, biógrafo, orador y político.

Se abrió camino paso a paso, desafiando el reposo y animado por el ardiente deseo de sobresalir. Su laboriosidad es tanto más digna de alabanza cuanto que ha sido absolutamente voluntaria.

Hombre de gran fortuna, y al alcance de su mano todas las distracciones y placeres que proporciona la riqueza, renunció a la vida regalada para seguir la de trabajo. Como Bayard fué su primer ensayo la poesía (Weeds and Wild Flowers), y un fracaso. Su segundo fué la novela Falkland, y también un fracaso.

Un hombre de menos temple habría abandonado la carrera de autor; pero Bulwer tenía ánimo y perseverancia, y continuó trabajando resuelto a tener buen éxito.

Fué incesantemente laborioso, leía mucho y del fracaso subió valerosamente a un éxito brillante, y de aquí parte su gloriosa vida de triunfos no interrumpidos.

Disraeli presenta un ejemplo igual de laboriosidad; pero dejaremos estas consideraciones para otro día.

Samuel Smiles.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burjós un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesoro, Sr. Esquerdo, expedirá recibos talonarios de las cantidades que le entreguen, y remitirá a la prensa la nota correspondiente.

Relieuz (Alicante).

(CONTINUACIÓN)

Poetas.

Suma anterior..... 3.528,66

D. Francisco Canto Roig..... 0,10

D. Antonio Jovallies Sirvent..... 0,10

D. Antonio Cortés Clover..... 0,10

D. Santiago Cantó Pascual..... 0,10

D. José Jovallies Santonja..... 0,10

D. Francisco Gozá bez Domenech..... 0,10

D. José Cantó Marco..... 0,10

D. Francisco Cantó Santonja..... 0,10

D. Vicente García Pascual..... 0,10

D. Antonio Mauero Cantó..... 0,10

D. Fernando Cantó Pérez..... 0,10

D. Antonio Santamaría Gozá bez..... 0,10

D. Bautista Sirvent Marco..... 0,10

D. Bautista Sirvent Pérez..... 0,10

D. Juan Climent Zaragoza..... 0,10

D. Bautista Benguer Cantó..... 0,10

D. Fernando Baldo Pérez..... 0,10

D. Pedro Baldo Gozá bez..... 0,10

D. Pedro Juan Berber..... 0,10

D. Antonio Cantó García..... 0,10

D. Antonio Cantó Iborra..... 0,10

D. Francisco Cortés Marco..... 0,10

D. Francisco Cantó García..... 0,10

D. Isidro Cabot Gozá bez..... 0,10

Suma y sigue..... 3.528,00

CIELO Y TIERRA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aram buru, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 2º sobre 0.

A las doce de la tarde, 10º id.

A las cuatro, 8º.

La máxima fué de 11º sobre 0.

La mínima de 1º bajo 0.

El barómetro marca 710.—Variable.

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

Y el segundo calenda, presiguiendo su historia, dijo:

El aljibe viejo estaba habitado por hadas y genios, que se encontraron tan oportunamente para socorrer al mejor de los dervises, que le recibieron y sostuvieron hasta abajo, de manera que no recibió el más mínimo daño.

Luego echó de ver que había algo de extraordinario en una caída que le había de costar la vida; pero no veía ni sentía nada. Sin embargo, a poco de estar allí, oyó una voz que dijo:

—¿Sabéis quién es este buen hombre a quien acabamos de hacer este servicio?

Y habiendo respondido otras voces que no, continuó la primera:

—Voy, pues, a decirlo. Este hombre, movido de la caridad más ardiente del mundo, ha abandonado la ciudad en que vivía y ha venido a establecerse en este sitio, con la esperanza de curar a un vecino suyo de la envidia que había concebido contra él. Aquí se ha granjeado una estimación tan general, que no pudiendo sufrirlo el envidioso, ha venido con el intento de hacerlo perecer, lo que hubiera, sin duda, conseguido sin el socorro que acabamos de prestar a este buen hombre, cuya reputación es tan grande, que el sultán, que habita en la ciudad inmediata, debe venir mañana a visitarle, para encomendar la princesa su hija a sus oraciones.

Otra voz preguntó:

—¿Qué necesidad tenía la princesa de las oraciones del dervis?

A lo que respondió la primera:

—¿Pues no sabéis que está poseída del genio Maimoun, hijo de Dindin, que se ha enamorado de ella? Pero yo bien sé cómo este buen superior de los dervises podría curarla; es una cosa muy fácil, y voy a decirlo.

Hay en su convento un gato negro que tiene una mancha blanca en el extremo de la cola del grador como de media peseta; no tiene que hacer otra cosa que arrancarle siete de aquellos pelos blancos, quemarlos y perfumar con su humo la cabeza de la princesa, que al momento se hallará perfectamente curada, y de tal manera libre de Maimoun, hijo de Dindin, que jamás se le pasará por la imaginación de acercarse a ella otra vez.

No perdió el superior de los dervises una sola palabra de la conversación de las hadas y de los genios, quienes, después de haber

dicho estas palabras, guardaron profundo silencio toda la noche.

Al día siguiente, cuando al amanecer pudo distinguir los objetos, como el aljibe estaba demolido por muchos parajes, advirtió un agujero por donde salió sin dificultad.

Los dervises, que le habían echado de menos y le andaban buscando, se alegraron mucho al verle, y él les contó en pocas palabras la perversidad del huesped a quien había recibido tan bien el día precedente, y se retiró a su celda.

No tardó mucho tiempo en ir a hacerle caricias, según su costumbre, el gato negro de quien había oído hablar por la noche a las hadas y a los genios.

Le cogió, le arrancó siete pelos de la mancha blanca de la cola, y los puso aparte para hacer uso de ellos cuando tuviese necesidad.

No bien hubo salido el sol, cuando llegó a la puerta del convento el sultán, que no quería omitir nada de cuanto pudiese contribuir a la curación de la princesa; mandó a su guardia se detuviese allí, y entró con los principales oficiales que le iban acompañando, recibiendo los dervises con todo el respeto debido.

Llamó el sultán aparte al superior, y le dijo:

—Buen Sheik, usted sabrá ya acaso el objeto de mi venida.

—Sí, señor—respondió modestamente el dervis—; la enfermedad de la princesa es, si no me engaño, lo que me proporciona el honor que no merezco.

—Cabalmente—replicó el sultán—; le deberé a usted la vida si, como lo espero, obtiene con sus curaciones la salud de mi hija.

—Señor—repuso el buen dervis—, si vuestra majestad se digna hacerla venir aquí, me lisonjeo que con la ayuda y favor de Dios volverá perfectamente sana.

El príncipe, transportado de júbilo, envió inmediatamente a buscar a su hija, que llegó muy pronto, acompañada de numerosas comitivas de doncellas y eunucos, y cubierta con un velo, de manera que no se le veía el rostro.

El superior de los dervises hizo colocar una estufa sobre la cabeza de la princesa, y no bien hubo puesto los siete pelos blancos sobre los carbonos encendidos que había hecho preparar, cuando el genio Maimoun, hijo de Dindin, comenzó a dar grandes gritos, sin que se viese nada, y dejó libre a la princesa, quien echó luego mano al velo que

el bosque, donde vivía; venga usted a hablarle, pues dice quiere entregárselas en propia mano.

Al oír este discurso cambió de color y me tembló todo el cuerpo, y cuando el sastre procuraba informarse del motivo, se abrió el pavimento de mi cuarto, y el viejo, que no había tenido paciencia de esperar, pareció y se nos presentó con el destal y las chinelas.

Era el genio robador de la princesa de Ebano, que se había disfrazado de aquella manera después de haberla tratado con la última inhumanidad.

—Yo soy genio—nos dijo—, hijo de la hija de Eblis, príncipe de los genios. ¿No es esta tu hacha?—añadió dirigiéndose a mí—. ¿No son estas tus chinelas?

Al llegar aquí notó Scheherazada que había amanecido, y cesó de hablar.

Pareciale al sultán demasiado hermosa la historia del segundo calenda, para no desear oír hasta su conclusión; por cuyo motivo se levantó con la intención de escucharla la mañana siguiente.

NOCHE XLV

Al día inmediato, para satisfacer Scheherazada a su hermana, que deseaba saber cómo había tratado el genio a la princesa, se puso a continuar la historia del segundo calenda en estos términos:

—Señora—le dijo a Zobeida—, habiéndome hecho el genio esta pregunta, me dió tiempo para responderle, ni lo hubiera podido hacer, según me había sacado de mis quicios su espantosa presencia.

Me tomó por medio del cuerpo, me arrastró fuera de mi cuarto, y abalanzándose en el aire, me elevó hasta el cielo con tanta fuerza y prontitud, que aztes advertí que me había obligado a hacer en tan pocos momentos. Bajó con la misma rapidez hacia la tierra, la hizo abrirse de una patada, se hundió en ella, y al momento me encontré en el palacio encantado delante de la hermosa princesa de la isla de Ebano. Pero ¡ay! se

COCINA DE LA CASA

MEJUDILLOS AMOROSOS
Han de aprovecharse sólo hígados de gallina, pollo ó pavo. En una tortera manteca de vacas, donde se freirá cebolla bien picada y un poco de perejil, muy picado también. Se incorporan los menudillos, agregándoles vino blanco en poca cantidad y sal.

NOTICIAS OFICIALES

Decretos.
Eclesiástica y Justicia.—Nombrando arzobispo de Valencia al obispo de Córdoba D. Sebastián Herrera y Espinosa de los Monteros.
—Promoviendo á la dignidad de tesorero de la santa iglesia Primada de Toledo á D. Juan Francisco Ruiz de la Cámara, arcediano que era de Calahorra.

Deuda pública.
Pago y entrega de valores.
Día 6 al 10.—Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 9.937.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E., Id. fin de mes., etc.

Bolsa de Barcelona.
(TELEGRAMA DE LA CASA ARNÚS)
Día 6.—Interior, 64-52.—Exterior, 80-70.—Amortizable, 77-25.—Cubas viejas, 94-00.—Nuevas, 78-43.—Aduanas filipinas, 94-00.—Colonial, 00-00.—Nortes, 23-05.—Francias, 19-40.—Orensés, 00-00.

Bolsa de Londres.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 6.—Exterior español, apertura: 61-00.
DEMOCRATÍA
Enterramientos.
Durante el día 5 se han dado sepultura á 49 cadáveres en los cementerios siguientes: En Nuestra Señera de la Almudena, 41; en San Isidro, 1; en San Justo, 3; en San Lorenzo, 4.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓNES PARA HOY
Opera.—Función 16.ª de abono.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—Haro y Leandro.
Español.—Sexto martes clásico.—A las 8 1/2.—Los amantes de Teruel.—Lanceros.
Princesa.—Turno 2.º.—A las 8 1/2.—El gran mundo.—Comediantes y toreros ó La vicaría.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.

Anuncios, reclamos y noticias
DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
PARA ESTE PERIÓDICO
diríjase al encargado de esta sección,
D. J. MUÑOZ
el cual tratará con especial distinción á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
Anuncios en todos los sistemas conocidos.
Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

SASTRERÍA DE CLEMENTE DEL YERRO
CAPAS, TRAJES Y ABRIGOS
RICOS GÉNEROS INGLESES
de 20 á 100 pesetas
Jacometrezo, 1, entresuelo.
Corte y confección de primer orden.
Elixir anís
RUIZ ZORRILLA
MARCA DEPOSITADA
B. L. Domeco y Compañía
OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
VAPORES CORREOS INGLESES
Billetes de pasaje y flete de mercancías
A PERANAMBURO, BAHIA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, HOOLENDO, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS
REBAJAS Á FAMILIAS
Informes y prospectos gratis en la
AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID
LESPÉS Y ESNAOLA
CARRAN, 14
Transportes, comisiones y encargos para todos los países.

SE HA PUESTO Á LA VENTA.
EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
"EL PROGRESO,"
Gran fábrica de féretros metálicos
DE
CRISTOBAL VALERO
Galle de Cervantes, 24
VILLAJYOUSA

AGENCIA DE NEGOCIOS
S. ABELLAN
Mesón de Parades, 34, principal,
de 9 á 11 de la mañana.
Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, alías, bujas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

No creáis, señora, que yo me aproximé á la bella princesa de la isla de Ebano, para ser ministro de la barbarie del genio; lo hice solamente para manifestarle con ademanes, según la situación me lo permitía, que así como ella había tenido la firmeza de sacrificar su vida por mi amor, no vacilaría yo en sacrificar también la mía por el suyo.
La princesa comprendió bien mi designio, y á pesar de sus dolores y aflicción, me lo manifestó por medio de una mirada tierna, haciéndome entender que moría con gusto, y que estaba contenta al ver que yo también quería morir por ella. Entonces retrocedí, y arrojando el sable al suelo, dije al genio:
—Sería digno de eterna maldición si cometiese la bajeza de degollar, no digo á una persona á quien no conozco, sino á una dama como la que estoy viendo, y en el estado en que se encuentra, próxima á rendir el alma. Haced de mí lo que os acomode, puesto que estoy á vuestra discreción; pero me es imposible obedecer vuestro bárbaro mandato.
—Bien veo—dijo el genio—que uno y otro me las apostáis é insultáis mis celos; pero por el tratamiento que voy á daros conoceréis de qué soy capaz.
Al decir esto volvió á tomar el sable y cortó una mano á la princesa, que no tuvo más tiempo que para saludarme con la otra y decirme un eterno adiós, porque la sangre que había ya perdido, y la que entonces perdió, no le permitieron vivir más que un momento ó dos después de esta última crueldad, cuyo espectáculo me hizo desmayar.

HISTORIA DEL ENVIDIOSO Y EL ENVIDIADO

En una ciudad bastante considerable, vivían dos hombres parados en medio, uno de los cuales concibió contra el otro tan violenta envidia, que el que era objeto de ella resolvió mudar de habitación y alejarse, persuadido de que la vecindad era lo único que le había acarreado la animosidad de su vecino, porque aunque él le había hecho algunos beneficios, no por eso era menor su encono. Con este motivo vendió su casa con los pocos bienes que tenía, y retirándose á la capital del país, que no estaba muy distante, compró una pequeña quinta á cosa de media legua de la ciudad, en la que se comprendía una casa bastante cómoda, un hermoso jardín y un patio razonablemente grande, en el cual había un aljibe profundo, ya enjuto.
Habiendo hecho el envidiado esta adquisición, tomó el hábito de dervis, para llevar una vida más retirada, y mandó construir muchas celdas en la casa, en la que á vuelta de poco tiempo formó una numerosa comunidad de dervises.
Su virtud le dió á conocer bien pronto, y no dejó de atraerle una infinidad de gente, así del pueblo como de los principales de la ciudad.
En fin, todo el mundo le honraba y amaba en extremo, acudiendo también desde muy lejos á encomendarse á sus oraciones; y todos al volverse iban publicando las bendiciones que creían haber recibido del cielo por su mediación.
Habíendose extendido la reputación de este personaje por la ciudad de donde había salido, tuvo el envidioso un pesar tan vivo, que abandonó su casa y sus negocios, con la resolución de ir á perderle; para lo cual se dirigió al nuevo convento de dervises, cuyo superior, anteriormente su vecino, le recibió con todas las señales imaginables de amistad.
Dijo el envidioso que había ido expresamente á comunicarle un negocio importante del que no podía hablarle sino á solas.
—A fin—añadió—de que nadie nos eiga, paseémonos, si á usted le parece, por el patio, y puesto que se aproxima la noche, mande usted á sus dervises que se retiren á sus celdas; á todo lo cual accedió el superior de los dervises.
Cuando el envidioso se vió sólo con él, comenzó á contarle mil embustes, andando de un lado á otro por el patio, hasta que, hallándose sobre el borde del aljibe, le empujó y arrojó adentro, sin que nadie fuese testigo de tan infame acción.
Hecho esto, se alejó inmediatamente, llegó á la puerta del convento, de donde salió sin ser visto, y volvió á su casa muy contento de su viaje, y persuadido de que el objeto de su envidia ya no existía; pero se engañaba mucho.
No pudo pasar adelante Scheherazada porque había amanecido.
Quedó indignado el sultán de la malicia del envidioso, y dijo para sí:
—Mucho deseo que al buen dervis no le suceda ningún mal; espero con mucha confianza que el cielo no le abandone en esta ocasión.
NOCHE XLVII
Cuando se despertó Dinarzada, suplicó á su hermana que la informase de si el buen dervis había salido sano y salvo del aljibe.
—Sí—respondió Scheherazada,